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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. У сфері досліджень сучасної теорії виконавства 
знаходяться різноманітні творчі процеси. Це зумовлено прагненням, а 
навіть необхідністю, кількісно розширити набуті спеціалізовані знання та 
якісно підвищити рівень виконавської компетентності. Велику групу робіт 
складають дослідження, які висвітлюють виконавсько-педагогічний досвід 
і творчу діяльність окремих видатних українських музикантів, педагогів, 
методистів, а також цілих виконавських шкіл (як авторських, так і утворе-
них за іншими принципами) та їх методологічних засад. 

Виконавська школа є доволі складним і багатогранним за формою і 
змістом поняттям. Вона включає відображення процесу пізнання і пере-
дачі накопичених знань, а також передбачає наявність перевіреної практи-
кою, визнаної фахівцями системи навчання. 

Виконавська школа стала особливо актуальним предметом музико-
знавчого дослідження в останні десятиліття ХХ століття. Школа розгля-
дається як регулятор професійної діяльності педагогів та виконавців з 
врахуванням особистого досвіду музикантів, котрі залишилися в історії 
продуцентами перспективних методів навчання та оригінальних, високо-
художніх еталонів виконання шедеврів світової класики. Узагальнюється 
практика центральних та регіональних інституцій (концертних, навчально-
методичних тощо), а також національно-ментальних традицій, в яких сублі-
муються архетипи індивідуально-авторських дидактичних концепцій та 
виконавських стилів.  

Історія духового мистецтва у Львові – це не досліджена складова роз-
витку музичного мистецтва України. У статтях, розвідках, книгах та під-
ручниках, присвячених вивченню музичного життя Львова, відомості й 
інформація про музикантів-духовиків зустрічаються вкрай рідко. Вони не 
можуть претендувати на глибокий та вичерпний аналіз духової музичної 
практики міста і є у фактологічно-інформаційному плані настільки обме-
женими, що не дають змоги навіть на приблизну уяву про концертне життя, 
методику навчання духовиків, процес становлення і формування регіо-
нальної (львівської) виконавської школи, тяглість традицій та внесок 
яскравих особистостей в історичний розвиток педагогічно-виконавської 
думки міста. 

Таким чином, актуальність обраної теми обумовлена необхідністю 
достеменного відтворення історії становлення львівської гобойної школи – 
явища, що значною мірою вплинуло на формування української академіч-
ної традиції виконавства на дерев’яних духових інструментах. З одного 
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боку спостерігаємо готовність сучасної музичної науки запропонувати під-
ходи, адекватні регіональній тотожності даного явища. З іншого – відсут-
ність спеціальних розвідок, присвячених гобойним виконавсько-педаго-
гічним традиціям Західної України.  

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертацію виконано на кафедрі історії музики ЛНМА імені М. В. Лисенка 
згідно з темою № 6 «Музично-виконавське мистецтво: теорія, історія, прак-
тика» перспективно-тематичного плану науково-дослідницької діяльності 
ЛНМА імені М. В. Лисенка на 2014–2019 рр. Тему дисертації затверджено 
(протокол № 2 від 16.02.2012 р.) й уточнено (протокол № 4 від 10.12.2015 р.) 
на засіданні Вченої ради ЛНМА імені М. В. Лисенка. 

Об’єктом дослідження є процес формування виконавських шкіл в лоні 
європейської академічної музично-педагогічної традиції. 

Предметом дослідження є методичні принципи, репертуар та вико-
навські здобутки львівської гобойної школи. 

Метою роботи є обгрунтування концепції львівської гобойної школи 
як регіонального сегменту української академічної інструментальної тра-
диції.  

Основні завдання дисертації: 
– узагальнити та систематизувати існуючі визначення понять «національ-

на» та «регіональна» школи в музиці; 
– довести тяглість львівської гобойної виконавської традиції, її зумов-

леність єдністю дидактичних та виконавських принципів, зосередже-
них довкола видатних творчих персоналій минулого і сучасності; 

– всебічно охарактеризувати професійну діяльність видатних педагогів 
та виконавців; 

– окреслити систему методичних принципів, що визначають індивіду-
альний профіль львівської гобойної школи; 

– дослідити роль мультикультурних впливів (німецьких, французьких, 
польських, російських тощо) у процесі історичного формуванні львів-
ської гобойної школи; 

– увиразнити знакові риси виконавського стилю представників львів-
ської гобойної школи; 

– розглянути український академічний репертуар львівської гобойної 
школи. 
Методи дослідження. Для розв’язання окреслених завдань та досяг-

нення мети пропонованої дисертації було застосовано загальнонаукові та 
спеціальні емпіричні, теоретичні й загальнологічні методи. З методів емпі-
ричного дослідження, що передбачають певний етап накопичення фактів 
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використано спостереження – для систематичного і цілеспрямованого 
вивчення процесу формування різних виконавських шкіл, порівняння – для 
встановлення подібності та відмінностей львівської та інших виконавських 
гобойних шкіл. Серед теоретичних і загальнологічних методів застосо-
вувалися такі: аксіоматичний і гіпотези та припущення – для побудови 
наукової концепції львівської гобойної школи, осмислення діяльності її 
представників, виявлення її характерних рис, перевірки і уточнення отри-
маних результатів на практиці; історичний – для дослідження виникнення 
і розвитку львівської гобойної виконавської школи у хронологічній послі-
довності на тлі аналогічних процесів в Європі, формування її методичних 
принципів, репертуару, виконавських здобутків; аналізу і синтезу – для 
дослідження властивостей львівської виконавської гобойної традиції, 
зокрема діяльності її представників та їх взаємодії між собою і представ-
никами інших виконавських шкіл, взаємозв’язків національної компози-
торської творчості та виконавської школи; аналогії та екстраполяції – для 
виявлення спорідненості львівської гобойної виконавської традиції з інши-
ми європейськими виконавськими школами та обґрунтування її як повно-
цінної виконавської школи. 

Зі спеціальних методів у дисертації також було застосовано аналітич-
ний метод – при вивченні наукової літератури; теоретичний – у ході осмис-
лення концептуальних засад творчої діяльності українських композиторів; 
історико-типологічний – зумовлений історико-стильовою динамікою тен-
денцій розвитку європейської музики першої третини ХХ ст.; компара-
тивний – для порівняння національних гобойних шкіл; комплексний – 
у ході системного теоретико-виконавського осмисленні предмету дослі-
дження. Окрім того використовувалася загальноприйнятна в сучасному 
мистецтво- та літературознавстві методологія аналізу структури худож-
нього тексту при аналізі музичних творів. 

Теоретичну базу дослідження склали праці українських та зарубіж-
них дослідників: 

 – фундаментальні праці з філософії, естетики, культурології, науко-
знавства, історіографії Л. Вайта, Д. Крейн, Т. Куна, П. Фейерабенда, Дж. Лок-
ка, В. Пандейї, Б. Рассела, Ж. Рюс, Е. Шюре, П. Гайденко, А. Гуревича, 
Г. Доброва, О. Лосєва, Т. Поцукової, Л. Степашко, ; 

– зарубіжні праці з історії, теорії та методики духового виконавства: 
В. Давидова, Б. Дікова, С. Лєвіна, Б. Нічкова, Є. Носирєва, А. Петрова, І. Пу-
шечнікова, С. Розанова, Ю. Усова, А. Федотова, А. Андрода, Ґ. Боерема, 
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Н. Бонар, Ґ. Берджесса та Б. Хейнса, С.-К. Верроуста, С. Вет, А. Клаппе, 
Дж. Купера, Н. Поста, Е. Ротвела, Дж. Сідорскі, Л. Сінгера; 

– роботи українських вчених, в яких осмислюється феномен «школи»: 
А. Алексюка, В. Гвоздяка, Г. Доброва, Д. Зербіно, І. Котляревського, Ю. По-
лянського, В. Чуйко, В. Шейко, Т. Коломієць; 

– праці українських музикознавців з історії музики, історії, теорії та 
методики духового (зокрема гобойного) виконавства, а також праці, при-
свячені виконавській школі як духовно-естетичному феномену: І. Андрі-
євського, В. Антонюка, В. Апатського, В. Богданова, Р. Вовка, Ж. Деду-
сенко, І. Єргієва, М. Жишкович, А. Карпяка, О. Катрич, В. Качмарчика, 
Н. Кашкадамової, О. Криси, Г. Марценюка, В. Посвалюка, Л. Садової, 
О. Самойленко, В. Сумарокової, І. Панасюк, Ю. Полянського та інших. 

Матеріалом дослідження послужили архівні матеріали, в тому числі 
періодичні видання, з історії музичного життя Львова, архівні документи 
(книги обліку кадрів) львівських музичних навчальних закладів, інтерв’ю 
та спогади львівських гобоїстів, твори українських, зокрема, львівських 
композиторів для гобоя, а саме концертні твори для гобоя з оркестром, і 
дві збірки мініатюр під назвою «Українська музика для гобоя і форте-
піано», до якої увійшли переклади, обробки та оригінальні твори для гобоя. 
Всі ці твори написані та видані у хронологічних межах другої половини 
ХХ – початку ХХІ століття. 

Наукова новизна здійсненого дослідження полягає у тому, що вперше 
в українській музикознавчій думці львівська гобойна традиція, зосереджена 
довкола видатних персоналій, розглядається як виконавська школа, від-
значена безперервністю традицій, єдністю ментальних та дидактичних прин-
ципів, а також виконавських підходів. Вперше охарактеризовано фахову 
діяльність видатних педагогів і виконавців цієї школи; систематизовано 
найважливіші методичні принципи львівської гобойної педагогіки; дослі-
джено роль різнонаціональних культурних впливів (німецьких, французь-
ких, російських тощо) у формуванні львівської гобойної школи; визна-
чено характерні риси львівського гобойного виконавства; проаналізовано, 
систематизовано і введено в обіг український репертуар для гобоя. 

Практичне значення дослідження. Результати дослідження можуть 
бути використаними в наукових дослідженнях суміжної тематики, зокрема 
щодо інших львіських виконавських шкіл (фортепіанних, скрипкових тощо), 
у навчальних курсах історії, теорії та методики духового виконавства, лек-
ційних курсах з інтерпретології для студентів закладів вищої освіти, а також 
у практичній діяльності педагогів та виконавців. 
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Особистий внесок здобувача. Доведено, що львівська гобойна вико-

навська традиція є повноцінною школою за всіма ознаками, визначено її 
джерела, характерні риси та зв’язок з іншими національними виконав-
ськими традиціями. 

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалася на 
засіданнях кафедри теорії музики Львівської Національної музичної ака-
демії імені М. В. Лисенка. Основні положення дисертації було оприлюд-
нено у виступах на Всеукраїнських наукових і науково-практичних конфе-
ренціях: «Формування творчої особистості в інформаційному просторі 
сучасної культури» (м. Харків, ХДУМ ім. І. П. Котляревського, 2005, 2009), 
«Музичне мистецтво: минуле, сьогодення, майбутнє» (м. Дніпропетровськ, 
ДК ім. М. Глінки, 2009), «Музикознавчі студії» (м. Львів, ЛНМА імені 
М. В. Лисенка, 2007), «Молоде музикознавство» (м. Львів, ЛНМА імені 
М. В. Лисенка, 2008, 2009), «Камерно-інструментальний ансамбль: історія 
і сучасність» (м. Львів, 7 грудня 2011 р.), «Мистецька освіта та розвиток 
творчої особистості» (м. Рівне, 2020); Міжнародних конференціях: «Історія 
становлення та перспективи розвитку духової музики в контексті націо-
нальної культури України та зарубіжжя» (м. Рівне, 2013, 2017, 2020).  

Публікації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації 
висвітлені в 6 одноосібних статтях у фахових виданнях, затверджених 
ДАК МОН України та одній у зарубіжному фаховому виданні. 

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 
висновків, списку використаних джерел та додатку. Загальний обсяг роботи 
становить 204 сторінки, обсяг основного тексту – 181 сторінка, список 
використаних джерел – 201 позиція, з них 38 іноземними мовами. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі обгрунтовано актуальність теми дослідження, окреслено 
об’єкт та предмет дослідження, сформульовано мету і основні завдання, 
методологічні засади, розкрито наукову новизну та практичне значення 
отриманих результатів, подано класифікацію використаних наукових дже-
рел, відомості щодо апробації результатів дослідження. 

У розділі 1. «Львівська гобойна виконавсько-педагогічна традиція 
як предмет наукового дослідження» обґрунтовуються ідеї правомірності 
номінації давньої традиції львівського гобойного виконавства та педаго-
гіки виконавською школою. 

В контексті українського музичного виконавства особливого значення 
набуває вивчення самобутніх рис національного мистецтва, виконавства, 
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творчості, освіти з урахуванням реальних передумов, тенденцій, факторів 
розвитку зі збереженням суто наукового, об’єктивного підходу. 

В окресленому контексті досить показовими явищами є активні спроби 
комплексної характеристики локальних, регіональних, національних шкіл. 
Паралельно поглиблюється інтерес до вивчення теоретичних і методич-
них питань у межах окремої фахової галузі. 

У підрозділі 1.1. «Поняття «школа» в гуманітарних науках» пода-
ється філософське тлумачення поняття «школа», описується формування 
школи як інституції від філософських шкіл Стародавньої Греції до сього-
дення. Розглядаються існуючі наукові підходи до трактування поняття 
«школа» в музиці та поняття «виконавської школи». 

Слово «школа» прийшло в українську мову (як і в інші європейські 
мови) зі Стародавньої Греції. Грецьке слово αχολή (звучало як «схоле») 
означало зовсім не навчальний заклад, а дозвілля, відпочинок, свободу від 
фізичних занять, або загальніше – «дім радості», приємне проведення часу.  

Звідти ж походить і латинське schola – сходи, сходинки, котрі ведуть 
догори. З того часу слово кілька разів змінювало своє значення. «Школу» 
можна розуміти як удосконалення, становлення, сходження духовності 
людини. Школа вчить «наводити порядок із хаосу». Носієм школи є 
Учитель, школа – у ньому, а не поза ним.  

Школа – це інституція, спосіб супроводження процесу розвитку люди-
ни і одночасно – учасниця цього процесу. Вона є явищем культурно-істо-
ричним. А це означає, що визнаючи її універсальність, підтримуючи життє-
здатність цього інституту соціалізації, ми, не завжди фіксуючи це у сві-
домості, неминуче і постійно оновлюємо її структуру, функції, основні 
елементи. І сьогодні проблема в цьому аспекті постає особливо гостро: в 
силу соціально-економічних і політичних причин школа у всіх своїх дефі-
ніціях є тим єдиним чинником, котрий «страхує» суспільство від цілко-
витого розпаду. 

У сучасному музикознавстві поняття школи застосовується доволі часто, 
відоме здавна і широко вживане (віденська класична школа, мангаймська 
школа). В українській, зокрема, львівській музикознавчій думці мають 
місце поняття «перемишльська школа» та «празька школа», котрі окрес-
люють історично сформовані або спонтанні угрупування (об’єднання) 
композиторів відповідного історичного періоду. 

Досить широко застосовують поняття «школа» дослідники музичного 
виконавства та педагогіки, що є цілком зрозумілим, оскільки мова йде про 
учбовий процес. 
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Поняття «школи» як певного мистецького напряму, як правило, уособ-

лює декілька генерацій і охоплює митців різного масштабу – поряд із 
визначними музикантами є і менш вагомі, котрі готують мистецький ґрунт 
для появи великих, або ж розвивають їхні ідеї. 

Школи часто утворюються за територіальними принципами та, далеко 
не завжди, – за національними. Історія виконавства свідчить про те, що 
школи, утворені в певних територіальних центрах представниками різно-
національної спільноти, з часом зазнавали впливу менталітету корінного 
населення і набували відповідних національних прикмет.  

Школа передбачає спільність творчих засад її представників. Маємо 
на увазі не систему принципів, а їх креативний розвиток, гнучку «еста-
фету» від одного до іншого представника школи. 

В роботі узагальнюються різні теоретичні дослідження явища «вико-
навської школи», зокрема, в таких дослідників, як: Л. Садова, Ж. Деду-
сенко, Б. Гнидь, М. Жишкович, В. Сумарокова, В. Посвалюк, А. Карпяк. 
Виділяються певні фактори, довкола яких окремі дослідники структурують 
власне розуміння даного явища. Це: 

1) тяглість виконавсько-педагогічної традиції, пронизаної єдністю 
ідейно-художніх принципів; 

2) особистість педагога (основоположника школи), як генератора інно-
ваційних виконавсько-методичних підходів; 

3) взаємозв’язок між педагогами та учнями (музичними «батьками», 
«дітьми», «внуками») представниками однієї виконавської традиції, що, 
як правило, має регіональний характер; 

4) національно забарвлене масштабне музично-виконавське явище-про-
цес, яке передбачає неперервність передачі та діалектичний розвиток вико-
навсько-педагогічного досвіду та піддається науковому осмисленню як 
культурний феномен лише в контексті міжнаціональних зв’язків. 

У підрозділі 1.2. «Європейські традиції як ґенеза львівської гобой-
ної школи» описується формування основних національних педагогічних 
і виконавських духових (зокрема й гобойних) шкіл, які мали безпосеред-
ній вплив на формування львівської гобойної виконавської традиції. 

У XIX столітті мистецтво гри на духових інструментах зробило вели-
кий крок вперед. Цьому, перш за все, сприяли нові виконавські завдання, 
які ставив перед музикантами-духовиками оркестр. Тоді ж в Західній 
Європі почали формуватись духові виконавські та педагогічні школи. Важ-
ливу роль у цьому процесі відіграло відкриття консерваторій у великих 
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європейських містах: Парижі, Празі, Варшаві, Відні, Лондоні, Будапешті, 
Ляйпцігу, Берліні, Кельні, Бухаресті. 

Якщо прослідкувати історію розвитку європейських виконавських шкіл, 
можна дійти висновку, що вони формувалися під взаємним впливом, в 
залежності від успіхів тієї чи іншої школи на кожному етапі становлення.  

Шляхи розвитку виконавських шкіл визначаються престижем фран-
цузької та німецької виконавських культур. Саме ці напрями у музично-
виконавському мистецтві були пріоритетними та залишаються провід-
ними в наш час. Саме вони помітно впливають не лише на щойно сфор-
мовані національні школи, але й на ті, що склалися вже давно. 

Зокрема, і в Росії мистецтво виконання на духових інструментах вза-
галі та на гобої зокрема перебувало під сильним впливом німецьких і 
чеських музикантів-духовиків, які домінували в тамтешніх оркестрах. 
Педагоги консерваторій також були іноземцями, переважною більшістю 
вихідцями з Німеччини та Чехії.  

У формуванні радянської школи гри на духових інструментах важливе 
місце займали вищі музичні навчальні заклади, де на кафедрах духових 
інструментів, поряд з представниками вітчизняної виконавської школи, 
продовжували працювати музиканти, що народилися й отримали освіту за 
кордоном. Саме ці навчальні заклади стали центрами, в яких визначилися 
основні шляхи розвитку духового виконавського мистецтва і через які 
знайшли дорогу на велику концертну естраду обдаровані й талановиті 
музиканти-духовики. 

В дисертації окреслено становлення і основні риси французької, 
німецької та чеської (празької) шкіл, а також – російської (яка великою 
мірою спиралась на чеську школу) і радянської (синтетичної) гобойних 
виконавських традицій. 

Принципова різниця між школами полягала у відмінностях манер вико-
нання та у використанні інструментів різних конструкцій. Довгий час між 
гобоїстами різних шкіл тривало запекле суперництво.  

Розділ 2. «Розвиток львівської гобойної школи» повністю присвя-
чений львівській гобойній школі – історії становлення, сучасному етапу 
існування та її методико-педагогічним принципам. 

У підрозділі 2.1. «Етапи становлення» окреслюються періоди фор-
мування і розвитку львівської гобойної школи від другої половини XIX 
століття до сьогодні. 

Констатується, що львівська гобойна школа розпочинає свою історію 
близько 1853 року з приходом до Консерваторії Галицького Музичного 



9 
Товариства (ГМТ) професора Карла Брунгофера (німця), який викладав 
гру на всіх дерев’яних духових інструментах. Приблизно з 1921 року в 
Консерваторії Польського Музичного Товариства (ПМТ) (а згодом і в ново-
створеній Львівській Державній Консерваторії) клас гобоя веде Юзеф 
(Зиґмунт) Ганд, представник польської школи, що тяжіла до французької 
виконавської традиції. Досить часто гру на духових інструментах у львів-
ських навчальних музичних закладах викладали музиканти львівських 
оркестрів – оперного, філармонічного, військового духового, які в силу 
свого національного походження представляли чеську, німецьку або поль-
ську школи.  

Подальші етапи становлення львівської гобойної школи пов’язані з 
іменами К. Юркевича, Л. Пеленського, В. Смика, Ю. Мєшковського, А. Авер-
кієва, В. Тєрєнтьєва, Г. Могили, Л. Стрельченка. З них К. Юркевич, Л. Пе-
ленський, В. Смик та Ю. Мєшковський були вихідцями з польської школи, 
грали на гобоях французької системи, і, очевидно, за манерою виконання, 
презентували французьку традицію. Натомість А. Аверкієв, В. Тєрєнтьєв, 
Л. Стрельченко прямо або опосередковано представляли російську школу, 
яка у свою чергу базувалась на німецько-чеській традиції. Певний виняток 
становив Г. І. Могила – граючи на німецькому гобої, йому вдавалось 
досягати звучання французького інструмента. 

Найбільш значний внесок у формування сучасної львівської школи гри 
на гобої належить В. Б. Цайтцу. Саме навколо його постаті львівська 
гобойна школа остаточно сформувалась, набула своїх характерних рис, 
отримала визнання не лише в Україні, а й на Заході. 

Таким чином, львівська гобойна виконавська традиція має два дже-
рела – західно-європейське (первинне і давніше) та російське (пізніше) – 
і сформувалась як синтез декількох виконавських систем – французької, 
німецько-чеської та російської. Західно-європейська традиція, представ-
лена двома школами – німецько-чеською та французькою, проявила себе 
найбільше в естетичній оцінці гобойного звучання, відмінній від росій-
ської школи, та навичках гри на гобої.  

Львівська манера гри на гобої пройшла значну еволюцію. На ран-
ньому етапі і до перших повоєнних років вона була достатньо важкою і 
малотехнічною. 1960–70-ті роки відзначились доволі болісним переходом 
на французьку систему, в якій повнота і краса звуку поєднуються з висо-
кою технікою, рівністю звуку по всьому діапазону, вільним володінням 
всіма регістрами. 
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Сьогодні специфічними рисами львівської гобойної школи є: гнучкість 

і пластичність звуковедення; особлива ліричність та кантиленність; специ-
фічне тембральне забарвлення звуку з великим спектром відтінків та вміння 
мистецьки виправдано цим звуком користуватись. Крім того сучасній 
львівській гобойній школі притаманні ті ж тенденції, що спостерігаються 
у всьому світі, зокрема – прагнення поєднати якість звуку та віртуозність. 

У підрозділі 2.2. «Методико-виконавські принципи» описуються 
основні методичні засади львівської гобойної школи. 

Існує переконання, що сучасний педагог повинен систематично попов-
нювати свої знання, збагачуючи практику теорією. Відтак практична діяль-
ність перебуває у тісному зв’язку з теоретичними дослідженнями. Вини-
кає необхідність опису методики навчання грі на певному інструменті, й 
гобой у цьому контексті не є виключенням. Кожен музикант, який стає на 
стежку педагогічної діяльності, повинен чітко усвідомлювати весь об’єм 
навчального матеріалу, з яким він працюватиме. 

Використовуючи спеціально підібраний матеріал, кожен педагог зобов’я-
заний проявити власний творчий підхід, додаючи нові художні приклади, 
вдосконалюючи методичні принципи, розширюючи рамки виконавських і 
технічних можливостей інструмента. Таким чином, постійно навчаючи 
учнів, педагог увесь час створює щось своє, разом з тим безупинно обнов-
ляючи й музичний репертуар. 

Сучасна методика навчання грі на гобої є досить молодою й вимагає 
часу для подальшого становлення та апробації. Але вже зараз вона збага-
тилася відкриттями у сфері вирішення ряду специфічних проблем. Львів-
ська гобойна школа, намагаючись узагальнити великий досвід прогресив-
них зарубіжних шкіл гри на гобої, а також додавши власні педагогічні спо-
стереження й думки, зуміла створити свою методику навчання гри на гобої.  

В роботі розглянуто пріоритетні засади львівської гобойної школи щодо 
вибору інструмента, попередньої підготовки учнів для навчання гри на 
гобої, постановки губного апарату, положення корпусу, голови, рук, ніг та 
особливості постановки пальців при грі на гобої, виконавського дихання, 
роботи над звуком, організації та планування навчання, роботи над техніч-
ним матеріалом (гами, арпеджіо, вправи), роботи над художнім твором 
малої та великої форми, розвитку навиків читання «з листа», гри в ан-
самблі, підготовки до академічних концертів та екзаменів, а також загально-
методологічних передумов розвитку техніки гобоїста. 

В методиці львівської гобойної школи пріоритетним завданням є вста-
новлення гармонії між засобами та метою в розвитку майстерності гри на 
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гобої. Попри визнання домінування художнього фактору, увага рівномірно 
розподіляється на обидві сфери. 

У розділі 3. «Український репертуар львівської гобойної школи» 
проаналізовано твори львівських композиторів для гобоя і твори українсь-
ких композиторів, написані спеціально для гобоїстів-представників школи, 
а також переклади-обробки для гобоя фортепіанних, скрипкових та во-
кальних творів українських композиторів, виконані львівськими гобоїс-
тами з дидактичною метою. 

У підрозділі 3.1. «Біля витоків формування української гобойної 
літератури» здійснено огляд початкового періоду формування вітчизня-
ного репертуару для гобоя. Спочатку викладачі гобоя робили переклади, 
обробки та аранжування для виконання на гобої найвідоміших фортепіан-
них, скрипкових та вокальних творів українських композиторів. Так у ре-
пертуарі для гобоя з’явилися «Мрії» Віктора Косенка, «Мелодія» Бориса 
Лятошинського, «Романс» Миколи Лисенка, «Думка» та «Гумореска» Василя 
Барвінського, «Танок» Адама Солтиса, «Танець Дзвінки» з балету «Хустка 
Довбуша» Анатолія Кос-Анатольського тощо. Майже усі ці переклади й 
обробки здійснили представники львівської гобойної школи – Вячеслав 
Цайтц, Мирон, Лев та Василь Закопці. 

Після цього почалося формування оригінального українського репер-
туару для гобоя, до якого слід віднести як твори малої форми («Українські 
витинанки» та «Скерцо» Л. Колодуба, «Рондо» й «Капріччіо» Л. Шукайло, 
«Наспів» М. Рудого), так і поважніші композиції («Балада» Ю. Знатокова, 
«Українське рондо» та «Поема» Р. Свірського, «Оповідання» Л. Спасоку-
коцького).  

У підрозділі 3.2. «Мініатюри» виконано аналіз творів малої форми 
для гобоя соло або в супроводі фортепіано. Серед них: «Елегія» та «Поема» 
М. Дремлюги, концертно-віртуозні композиції «Українське рондо» Р. Свір-
ського та «Скерцо» М. Рудого, композиції для інструмента solo «Скерцо», 
«Гуцульські старосвітські награвання» та «Українські витинанки» Л. Коло-
дуба. Усі перелічені твори були видані у 2004–2005 роках двома збірками: 
«Українська музика для гобоя та фортепіано», упорядкованими М. Закоп-
цем та В. Цайтцом з відповідним редагуванням та рекомендаціями. 

У підрозділі 3.3. «Концертні твори для гобоя з оркестром» предме-
том детального розгляду стали твори львівських композиторів і твори, 
присвячені гобоїстам львівської гобойної школи. Зокрема, проаналізовано: 
«Дитячий концерт» М. Дремлюги, Концерт для гобоя і струнного оркестру 
В. Камінського, Концертіно для гобоя, фортепіано та струнного оркестру 
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В. Цайтца, Concerto grosso № 3 для гобоя, віолончелі та камерного ор-
кестру З. Алмаші. 

Щодо творів великої форми для гобоя, у роботі констатується досить 
обмежена їх кількість, що становить гостру проблему для виконавців-
гобоїстів. Серед імовірних причин незацікавленості професійних компо-
зиторів цією сферою виконавства на гобої назвемо недостатню обізнаність 
у специфіці початкового етапу навчання гри на інструменті, необхідність 
враховувати певні вимоги для учнів-початківців (недостатня витривалість 
амбушура, неповна сформованість дихального апарату, обмеженість робо-
чого діапазону, проблематичність у виконанні деяких штрихів тощо). Все 
це зумовило таку скромну кількість творів навчально-педагогічного репер-
туару. Однак наявні твори українських, зокрема львівських, композиторів 
для гобоя стали важливою рушійною силою, що сприяє сучасному зрос-
танню школи та надає їй яскраво вираженого самобутнього характеру. 

У Висновках підсумовано основні результати дисертаційного дослі-
дження: узагальнено та систематизовано існуючі визначення понять «націо-
нальна» та «регіональна» школи в музиці; доведено тяглість львівської 
гобойної виконавської традиції, її зумовленість єдністю дидактичних та 
виконавських принципів, зосереджених довкола видатних творчих персо-
налій минулого і сучасності; всебічно охарактеризовано професійну діяль-
ність видатних педагогів та виконавців; окреслено систему методичних 
принципів, що визначають індивідуальний профіль львівської гобойної 
школи; досліджено роль мультикультурних впливів (німецьких, французь-
ких, польських, російських тощо) у процесі історичного формуванні львів-
ської гобойної школи; увиразнено знакові риси виконавського стилю пред-
ставників львівської гобойної школи; розглянуто український академічний 
репертуар львівської гобойної школи.  

Здійснене дослідження дає підстави увиразнити характерні риси 
виконавської школи як такої та львівської гобойної школи зокрема. Школа 
є неформальною спільнотою дослідників різних поколінь високої квалі-
фікації у певному напрямку діяльності, яка одержала значні наукові або 
творчі результати, здобула авторитет та громадське визнання в певній 
сфері діяльності.  

Важливими оцінювальними критеріями школи є: особлива атмосфера 
в колективі (творча і наукова), висока кваліфікація його представників, 
значущість результатів їх діяльності у відповідній сфері, високий автори-
тет, наявність лідера, якому, зазвичай, відводиться велика роль в процесі 
формування і розвитку школи.  
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Лідер повинен володіти певними якостями, щоб залучати талановиту 

молодь та виховувати з неї фахівців високого рівня. Навколо лідера гур-
тується колектив його учнів та співробітників. Інспіруюча енергія лідера 
полягає в поєднанні його наукового, творчого, педагогічного таланту, а 
також особистих якостей. Це, передусім, обдарованість, визначні наукові і 
творчі результати, любов до своєї справи, педагогічна майстерність, ціле-
спрямованість, професійна принциповість, висока культура, особистий 
авторитет, доброзичливість, ентузіазм, вміння спрямувати роботу і підтри-
мувати самостійність та ініціативу тощо. 

Щодо львівської гобойної виконавської традиції, то, скориставшись 
запропонованими вище визначенням школи і критеріями ідентифікації 
школи до сукупності носіїв цієї традиції, щоб довести, що вона є повно-
цінною школою, підсумуємо її характерні ознаки: 

– діяльність її представників значною мірою сьогодні визначає рівень 
розвитку гобойного виконавства в Україні, більшість представників львів-
ської виконавської гобойної традиції ведуть активне творче життя і вже 
виховали не одне покоління успішних музикантів-гобоїстів, – як концер-
туючих виконавців, так і педагогів. Більш того – в її надрах вже почали 
зароджуватись і розвиватись нові групи висококваліфікованих фахівців на 
чолі з новими лідерами, програмами, стилем тощо, які можна буде в 
майбутньому кваліфікувати як «дочірні» авторські школи; 

– становлення львівської гобойної школи почалось у другій половині 
XIX століття й пов’язане з іменами К. Брунгофера, Ю.(З.) Ганда, К. Юр-
кевича, Л. Пеленського, В. Смика, Ю. Мєшковського, А. Аверкієва, В. Тєрєн-
тьєва, Г. Могили, Л. Стрельченка, а також з анонімними постатями того-
часних львівських оркестрів. В силу свого національного походження, вони 
були представниками різних виконавських традицій – німецької, чеської, 
польської (близької до французької), російської; 

– остаточно сформувалась, набула своїх сучасних рис та отримала ви-
знання львівська гобойна школа в другій половині ХХ століття, з появою 
постаті справжнього лідера, яким став В. Б. Цайтц; 

– з класу професора В. Цайтца вийшло близько 60 фахівців, які успішно 
працюють за фахом в оркестрах, ансамблях, музичних навчальних закла-
дах не лише України. В Америці, Англії, Франції, Німеччині, Польщі – 
всюди, де були на майстеркласах і виступали з концертами учні та сту-
денти львівської гобойної школи, вони отримала високу професійну оцінку. 

Доречним є застосування концепції двох типів шкіл (репродуктивної і 
продуктивної) професора І. Котляревського. В основу його класифікації 
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покладено два вихідні положення – «спільність виконавської моделі» та 
«рольові функції вчителя і учня». Спільність виконавської моделі І. Кот-
ляревський трактує крізь призму поняття традиції: як міра дотримання 
цієї традиції у переданні художньо-мистецького досвіду і як ступінь збере-
женості, адаптації чи асиміляції цього досвіду в певних художньо-істо-
ричних умовах. Він також виводить поняття зовнішніх і внутрішніх тра-
дицій. Зовнішні традиції – ті, які стали підґрунтям виникнення школи і 
залишаються для неї базовими. Контекстуально-плюралістичні за своєю 
сутністю, вони передбачають високий рівень художньо-мистецької комуні-
кативності. Внутрішні традиції складаються у межах школи та є її над-
банням. Натомість їх локально замкнена природа породжує слабкість істо-
рично середовищних зв’язків та малопридатність внутрішніх традицій до 
художньо-мистецької комунікації. За класифікацією І. Котляревського, куль-
тивування внутрішньої традиції є характерною ознакою репродуктивної 
школи, і навпаки, наявність широких зовнішніх традицій є однією з харак-
терних властивостей продуктивної школи. 

Для львівської гобойної школи притаманно: 
– професійна багатопрофільність діяльності (педагог – виконавець – 

композитор – майстер – науковець), що свідчить про гнучку систему осо-
бистих мотивацій; 

– відносна свобода і незалежність учнів від учителів та широке коло 
опосередкованих зв’язків, що забезпечує якісну динаміку саморозвитку 
школи; 

– присутність академічної лінії в більшості проявів діяльності школи; 
– педагогічно-виконавський та мистецько-стильовий плюралізм (інди-

відуальні методики, виконавські склади тощо); 
– високий рівень комунікативності та охоплення широкого кола зовніш-

ніх традицій. 
Все це характеризує львівську виконавську гобойну школу як продук-

тивну. 
Характерними особливостями національних шкіл є опора на націо-

нальну композиторську творчість, за рахунок чого сучасне виконавство на 
духових інструментах набуває яскраво виражених рис національної само-
бутності. Тому розвиток сучасних виконавських шкіл гри на духових 
інструментах великою мірою залежить від активності національних ком-
позиторів у створенні музики для цих інструментів. Українська, а зокрема 
львівська гобойна школа у цьому сенсі не є винятком. 
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Формування вітчизняного репертуару львівської гобойної школи роз-

почалося лише у другій половині ХХ століття, зі здійснення перекладів 
для гобоя, обробок та аранжувань найвідоміших фортепіанних, скрипко-
вих і вокальних творів українських композиторів. Наступним етапом стало 
створення оригінального українського репертуару для гобоя, який вклю-
чав композиції різні за обсягом, характером виконання і технічними труд-
нощами. Майже усі ці переклади, обробки та редакції виконали самі пред-
ставники львівської гобойної школи – Вячеслав Цайтц, Мирон, Лев та 
Василь Закопці, а в широкий виконавський і дидактичний обіг більшість 
цих творів була уведена саме автором дисертації.  

Щодо творів великої форми для гобоя, то доводиться констатувати 
досить обмежену їх кількість, що становить гостру проблему для виконав-
ців-гобоїстів. Творчість українських композиторів для гобоя мала б стати 
важливою рушійною силою, для її сучасного зростання, натомість власне 
проблема національного репертуару є надзвичайно актуальною і, наразі, 
не розв’язаною. Проаналізувавши наявний гобойний репертуар можемо 
дійти висновку, що його обсяг є занадто малим, щоб задовольнити по-
треби, – як методичні, так і виконавські (концертні). 

Дослідження діяльності львівської гобойної школи продемонструвало 
тяглість львівської виконавської традиції, її глибокий зв’язок з європейсь-
кими педагогічними і виконавськими засадами, її органічну інтегрова-
ність у загальносвітове гобойне виконавство, а отже – великі перспективи 
львівської гобойної школи. 

Аналогічним чином та спираючись на вже отримані результати можна 
досліджувати діяльність інших українських, зокрема львівських духових 
виконавських, шкіл, виявляти взаємовпливи як між окремими представ-
никами цих шкіл, так і виконавськими традиціями загалом, визначати 
спільні та відмінні тенденції їх розвитку в минулому та в перспективі. 
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АНОТАЦІЯ 

Закопець Лев Миронович. Львівська гобойна школа: ґенеза, вико-
навсько-педагогічні принципи, культурні зв’язки. Кваліфікаційна нау-
кова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознав-
ства за спеціальністю 17.00.03 «Музичне мистецтво». – Львівська націо-
нальна музична академія імені М. В. Лисенка, Міністерство культури та 
інформаційної політики України. – Львів, 2021. 

Дисертацію присвячено одному з недостатньо вивчених явищ в музич-
ному мистецтві України – львівській гобойній школі, її методичним прин-
ципам, виконавським здобуткам та репертуару. 
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Виконавська школа є доволі складним і багатогранним за формою і 

змістом поняттям. Вона включає відображення процесу пізнання і пере-
дачі накопичених знань, а також передбачає наявність перевіреної практи-
кою, визнаної фахівцями системи навчання. 

У роботі було прослідковано історичний процес формування львівської 
гобойної виконавської традиції, перетворення її на виконавську школу і 
доведено, що вона є повноцінною школою за всіма ознаками, а діяльність 
її представників значною мірою сьогодні визначає рівень розвитку гобой-
ного виконавства в Україні.  

Визначено, що становлення львівської гобойної школи почалось у 
другій половині XIX століття й пов’язане з іменами К. Брунгофера, 
Ю. (З.) Ганда, К. Юркевича, Л. Пеленського, В. Смика, Ю. Мєшковського, 
А. Аверкієва, В. Тєрєнтьєва, Г. Могили, Л. Стрельченка, а також з ано-
німними постатями музикантів тогочасних львівських оркестрів, які були 
представниками різних виконавських традицій. Таким чином, львівська 
гобойна школа сформувалась як синтез декількох виконавських систем – 
французької, німецько-чеської та російської, відмінності між якими поля-
гали, перш за все, в естетичній оцінці гобойного звучання та навичках гри 
на гобої. Своїх остаточних сучасних рис та визнання львівська гобойна 
школа набула в другій половині ХХ століття, з появою постаті справж-
нього лідера, яким став В. Б. Цайтц. 

В роботі досліджено роль мультикультурних впливів (німецьких, фран-
цузьких, польських, російських тощо) в процесі історичного формування 
львівської гобойної школи, обґрунтовано концепцію львівської гобойної 
школи як регіонального сегменту української академічної інструменталь-
ної традиції, охарактеризовано професійну діяльність видатних педагогів 
та виконавців представників школи. 

Встановлено, що львівська манера гри на гобої пройшла значну 
еволюцію, в результаті якої сформувались її специфічні риси: гнучкість і 
пластичність звуковедення; особлива ліричність та кантиленність; харак-
терне тембральне забарвлення звуку з великим спектром відтінків та 
вміння мистецьки виправдано цим звуком користуватись, прагнення поєд-
нати красу звуку та віртуозність.  

Окреслено систему методичних принципів, що визначають індивіду-
альний профіль сучасної львівської гобойної школи, та продемонстро-
вано, що пріоритетним є встановлення гармонії між засобами та метою в 
розвитку майстерності гри на гобої. 
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Опрацьовано український репертуар львівської гобойної школи від 

перекладів для гобоя, обробок та аранжувань відомих фортепіанних, скрип-
кових і вокальних творів українських композиторів до оригінальних творів 
для гобоя, зокрема творів сучасних львівських композиторів. 

Ключові слова: гобой, виконавська традиція, виконавська школа, львів-
ська гобойна школа, методико-виконавські принципи, гобойний репертуар, 
концерт для гобоя. 

SUMMARY 

Lev Zakopets. Lviv Oboe School: Genesis, performing and pedagogical 
principles, cultural relations. Qualifying scientific work as a manuscript. 

Dissertation for Candidate degree in Arts. Specialty 17.00.03 – Musical Art. 
The M. V. Lysenko Lviv National Music Academy, Ministry of Culture and 
Information Policy of Ukraine. – Lviv, 2021. 

The dissertation is devoted to one of the insufficiently studied phenomenon 
in Ukrainian music art – Lviv oboe school, its methodological principles, re-
pertoire (especially works for oboe of modern Lviv composers) and performing 
achievements. 

The performing school is quite complex and multifaceted phenomenon It 
includes a reflection of the process of cognition and transfer of accumulated 
knowledge, as well as provides the presence of training system which is proven 
by practice and accepted by experts. Important criteria of the school are: a 
special atmosphere in the team (creative and scientific), high qualification of 
its representatives, the importance of the results of their activities in the field, 
high authority, the presence of a leader who usually plays a major role in 
school formation and development. 

The historical process of formation of Lviv oboe performing tradition, its 
transformation into an performing school was traced in the work and it was 
proved that it is a full-fledged school in all respects, and the activity of its 
representatives largely determines the level of oboe performance in Ukraine. 

It was determined that the formation of the Lviv oboe school began in the 
second half of the XIX century and is associated with the names of K. Brun-
hofer, Y. (Z.) Gand, K. Yurkevich, L. Pelensky, V. Smyk, Y. Meshkovsky, A. Aver-
kiev, V. Terentyev, G. Mohyla, L. Strelchenko, as well as with anonymous fi-
gures of the then Lviv orchestras. Due to their national origin, they were repre-
sentatives of various performing traditions. So, it is defined that the Lviv oboe 
school formed as a synthesis of several performing systems – French, German, 
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Czech and Russian, the differences between them lie primarily in the aesthetic 
evaluation oboe sound and ability to oboe. The modern Lviv oboe school was 
finally formed, acquired its new actual features and was recognized in the 
second half of the twentieth century, with the appearance of the figure of the 
real leader, which became V. Tsaits. About 60 specialists graduated from the 
class of Professor V. Tsaits, and successfully work in orchestras, ensembles, 
music schools not only in Ukraine. 

Today the activity of representatives of the Lviv oboe school largely 
determine the level of development of oboe performance in Ukraine, most 
representatives of the Lviv performing oboe tradition lead an active creative 
life and have raised many generations of successful oboists - both concert 
performers and teachers. Moreover, new groups of highly qualified specialists, 
led by new leaders, programs, style, etc., have already begun to emerge and 
develop in its bowels, and could be qualified as "daughter" author's schools in 
the future. In America, United Kingdom, France, Germany, and Poland, wherever 
students of the Lviv Oboe School went to master classes and gave concerts, 
they received high professional marks. 

The role of multicultural influences (German, French, Polish, Russian, etc.) 
in the process of historical formation of the Lviv oboe school is investigated in 
the thesis. Also the concept of Lviv oboe schools as Regional segment of the 
Ukrainian academic instrumental tradition is grounded, in particular pro-
fessional activity of famous teachers and performers of the school is charac-
terized. 

It is established that the Lviv style of playing the oboe has undergone a 
significant evolution. As a result, its specific features are: flexibility and 
plasticity of sound; special lyricism and cantilena; characteristic timbre color 
of the sound with a wide range of shades and the ability to artistically justify 
the use of this sound, the desire to combine the beauty of sound and virtuosity. 

Outlined a system of methodological principles, that define the individual 
profile of Lviv oboe school. It has been shown that the priority is to establish 
harmony between the means and the goal in the development of the skill of 
playing the oboe. 

The Lviv oboe school is characterized by: professional multidisciplinary 
activity (teacher - performer - composer - master - scientist), which indicates a 
flexible system of personal motivations; relative freedom and independence of 
students from teachers and a wide range of indirect links, which provides 
quality dynamics of school self-development; the presence of the academic line 
in most manifestations of school activities; pedagogical-performing and artistic-
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stylistic pluralism (individual methods, performing compositions, etc.); high 
level of communication and coverage of a wide range of external traditions. 

If we consider the Lviv oboe school from the point of view of the concept 
of two types of schools, reproductive and productive (according to Professor 
I. Kotliarevsky), we can define the Lviv oboe school as a productive one. 

The dissertation also deals with the Ukrainian repertoire of the Lviv oboe 
school, including transcriptions for the oboe, arrangements of famous piano, 
violin and vocal works of Ukrainian composers and original works for the 
oboe, especially works of modern Lviv composers. 

Key words: oboe, performing tradition, performing school, Lviv oboe school, 
performing methodical principles, oboe repertoire, oboe concert. 
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